

ПРОБЛЕМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОФФШОРНЫХ ЗОН В РОССИИ***

Рассматривается решение проблемы использования оффшорных зон в России, угрожающей национальной безопасности страны. Анализируются преимущества и недостатки применения оффшорных зон в России. Предлагаются рекомендации по выводу экономики России из «оффшорной тени».

Ключевые слова: оффшорные зоны, оффшорные компании, преимущества оффшоров, недостатки оффшоров, налогообложение, бизнес, деоффшоризация, «оффшорная тень», минимизация налоговых платежей.

Проблема оффшорных зон в настоящее время стоит остро, ведь из-за пользования их услугами Россия несет налоговые убытки, размеры которых крайне негативно сказываются на общем состоянии экономики страны. Весной 2013 года была выпущена статья депутата Госдумы фракции КПРФ Штогринина «Оффшоры – угроза национальной безопасности России». В этой статье говорилось о том, что закрытие всех оффшорных зон увеличит бюджет нашей страны вдвое, благодаря чему появляются расширенные возможности по увеличению расходов на такие сферы, как здравоохранение, образование и наука. Согласно оценке экспертов, под иностранной юрисдикцией находится порядка 95% крупной российской собственности. Специалистами профильного управления МВД было подсчитано, что за последние полтора года из России было перечислено более 5 трлн. руб. Эта сумма составляет около 10% от ВВП страны, что говорит о важности изучения данной проблемы [1].

Оффшоры – это такие государства, которые не облагают налогами или же облагают, но их суммы незначительны, тех налогоплательщиков, которые зарегистрированы на их территории, но сами из других иностранных государств, а также не ведут там активной коммерческой деятельности. Как правило, такие государства не предоставляют другим государствам сведений о совершенных операциях реальных собственников таких компаний [2].

Следует отметить, что политика нашего государства в отношении оффшорных зон неоднозначна. Во-первых, властные структуры России повлияли на перевод прав собственности на промышленные активы страны в оффшорные юрисдикции в последние годы. Результатом послужило то, что наиболее перспективные предприятия промышленности сегодня принадлежат оффшорам. Во-вторых, возникла ситуация, при которой фирмы, находящиеся на террито-

* Дашенко Роман Алексеевич – студент, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, Иркутск, e-mail: gomadashchenko@mail.ru.

** Скоробогатова Юлия Александровна – доцент, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, Иркутск, e-mail: kerpd@mail.ru.

*** По материалам научно-практической конференции 2015 года «Совершенствование экономической, инновационной и управленческой деятельности экономических систем».

рии нашей страны, использующие российскую рабочую силу, не являются российскими. Поэтому большая часть прибылей выводятся ими через дивиденды на иностранные счета владельцев в оффшоры. В-третьих, зарубежные кредиты использовались российскими олигархами при недостатке собственных средств. Так, за последние 7 лет внешние обязательства российских компаний выросли в 12 раз с 24 млрд дол. до 294 млрд дол. После, а именно во время экономического кризиса, у предприятий возникли трудности с возвратом денег иностранным банкам. Предприятия потребовали государство погасить их долги, что привело к разорению золотовалютных резервов и федерального бюджета [3].

В настоящее время функционирует порядка 3 млн оффшорных компаний, среди которых 60 тысяч российских, стремящихся к оффшорной прозрачности. Следует разобраться в законности использования оффшоров. Этот вопрос затрагивает взаимоотношения таких сторон, как бизнес и государство. Эксперт по налогам В. Зарипов заявил об опасности использования оффшоров в настоящее время, потому что неизвестно, как в ближайшем будущем будут восприниматься те схемы, на которые государство не обращает внимания и которые еще сегодня считаются законными. Из этого заявления следует, что оффшорные фирмы находятся на границе закона.

Традиционно для снижения налогов используется классическая схема использования оффшоров, при которой российское предприятие продает что-либо фирме, зарегистрированной в оффшоре, по сниженной цене, а уже эта фирма реализует товар конечному покупателю по рыночной цене. Таким образом, на счетах оффшора остается основная прибыль. Создав оффшор, можно просто заключить с ним любой финансовый договор, документально урегулировать, взять у него фиктивный заем, а затем регулярно переводить ему реальные деньги согласно условиям этого договора [4].

Так как оффшоры в нашей стране имеют неоднозначный характер, необходимо рассмотреть их преимущества и недостатки. К преимуществам оффшорной деятельности можно отнести то, что коммерческая информация компании закрыта, налоговые затраты минимизируются, обеспечивается конфиденциальность и дополнительные возможности для ведения бизнеса. К числу таких возможностей можно отнести кредитование у любых мировых банков, а также нетрадиционные формы ведения бизнеса. С помощью оффшорных схем можно также уклониться от уплаты НДС, налога на физических лиц, дивидендов, социальных платежей, различных пошлин в государственные структуры, а также акцизов. О секретности можно сказать то, что бизнес становится защищенным на случай преследования собственника оффшора властями, атак рейдеров. Данными преимуществами могут воспользоваться все компании, которые регистрируются в оффшоре и приобретут акции российских предприятий.

Недостатком является предвзятое отношение российских чиновников, которое может привести к необходимости тратить на взятки и откаты. Также могут возникнуть проблемы с сотрудничеством зарубежных партнеров с оффшорной компанией по поводу привлечения капитала, потому что они не могут размещать акции в России и на крупных зарубежных биржах. Крайне негативно на деятельности фирмы может сказаться изменение налогового законодатель-

ства в оффшорных зонах, что может привести к потере компании в целом. Взвесив все преимущества и недостатки можно прийти к следующему выводу: с ростом компании актуальность оффшорных зон растет, так как открываются неоспоримые преимущества для роста конкурентоспособности, а также перспективы для расширения производства в целом.

Главной мотивацией для фирм в России является защита бизнеса и прав собственности от рейдерства чиновников и криминала. Минимизация же налогового бремени отходит на второй план. Стоит обратить внимание на существенную долю экспорта металлов, нефти, леса и удобрений, выполняемого через оффшоры. Доля оффшорных зон в импорте и экспорте прямых инвестиций в России в разы превышает долю в других государствах. Если во Франции и Германии доля оффшоров в накоплении прямых инвестиций за границей составляет 2,3 и 1,9 % соответственно, то на долю Кипра в РФ приходилось более 45 %, а других оффшорных зон – от 15 до 20 % [5].

Несмотря на все плюсы и минусы, многие эксперты констатируют тот факт, что закрытие оффшоров может дать огромный экономический эффект, так как, не имея возможности вывезти средства за границу, олигархи будут вынуждены инвестировать их в проекты внутри страны. Тогда у государства появилась бы возможность решать проблемы социального характера, укреплять сектора науки и здравоохранения. Однако, в некоторых отношениях оффшорных зоны – важный инструмент функционирования экономики. В них нуждается крупный бизнес, который ориентирован на внешние рынки, так как оффшоры предоставляют возможность решать вопросы по привлечению зарубежных инвестиций и кредитов. Создание более эффективной юридической базы также немаловажно для ведения бизнеса в корпорациях [6, с. 1–5].

Однако, я придерживаюсь мнения экспертов, которые считают, что оффшорная политика не должна фокусироваться на введении жестких запретов. Результат таких мер окажет влияние на усиление нелегальной утечки капиталов, а также может повысить риски при выполнении зарубежных инвестиций в РФ. Ключевая роль в устранении проблем, связанных с оффшоризацией, а именно «оффшорной тенью», заключается в улучшении условий предпринимательства в РФ. Кардинально на это может повлиять увеличение спроса и предложения, рост доходов потребителей, а также не должно быть проблем с избытком или недостатком рабочей силы и рабочих мест.

Таким образом, необходимо принять следующие меры, чтобы вывести экономику России из «оффшорной тени»:

1. Следование предпринятым шагам со стороны развитых стран, таких как США, по поводу распространения контроля государства на компании местного происхождения, учрежденных в оффшорных юрисдикциях.

2. Обмен налоговой информацией с оффшорными юрисдикциями должен производиться путем заключения соглашений, что позволит сформировать достоверную картину оффшорной деятельности компаний России.

3. Активизирование участия РФ в международном сотрудничестве по увеличению прозрачности оффшоров.

4. Формирование «черного списка» иностранных банков, участвующих в сомнительных финансовых схемах с компаниями России.

5. Необходимость в функционировании частных и государственных компаний в одной коммерческой среде.

Несмотря на меры, которые предпринимают уполномоченные структуры, а именно ЦБ РФ, Минфин, Минюст, оффшоры активно используются предпринимателями. В ближайшее время не стоит ожидать кардинальных изменений в экономике от действий государства по отношению к данным зонам. В перспективе необходимо продолжительное совершенствование федерального законодательства и создание экономического климата, направленного на снижение мотивации предпринимателей к использованию оффшоров. Это позволит создать дополнительные региональные финансовые центры с благоприятными налоговыми режимами.

Список использованной литературы

1. Оффшоры – угроза национальной безопасности России [Электронный ресурс] / СибАК. – 2014. — Режим доступа: <http://sibac.info/studconf/econom/xii/34134>.

2. Черный список оффшорных зон Минфина [Электронный ресурс] / Налоги. Бухучет. Права. – 2016. – Режим доступа: <http://taxslov.ru/n26.htm>.

3. Оффшоры – угроза национальной безопасности России [Электронный ресурс] / ЭАЦ «Модернизация». – 2013. – Режим доступа: http://www.modern-rf.ru/otsenka-situatsii/otsenka-situatsii_35.html.

4. Регистрация оффшорных компаний и открытие банковских счетов / SmartTax. – 2012. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.smarttax.ru/offshore_library/offshore_schemes.

5. Методы решения проблемы оффшоризации в мире и России [Электронный ресурс] / Offshorewelth. – 2015. — Режим доступа: <http://www.offshorewealth.info/index.php/tax-planning/873.html>.

6. Проблема использования оффшорных зон в России / А.В. Забурская, А.В. Пабст, 2014. – С. 1–5.